

АНАЛИЗА ЕФЕКТА
НАЦРТА ЗАКОНА О ИЗМЕНАМА И ДОПУНАМА ЗАКОНА О ПЕНЗИЈСКОМ И
ИНВАЛИДСКОМ ОСИГУРАЊУ

У складу са чланом 40. Пословника Владе („Службени гласник РС”, бр. 61/06 и 69/08, 88/09 и 33/10), у прилогу достављамо Анализу ефеката Нацрта закона о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању.

На кога ће и како ће највероватније утицати решења у закону

Законом о изменама и допунама Закона о пензијском и инвалидском осигурању, наставља се процес реформе система пензијског и инвалидског осигурања, започет 2002. године. Досада предузете мере, и поред одређених позитивних ефеката, показале су се недовољним за трајно превазилажење проблема, чије решавање је од значаја за даље функционисање система пензијског и инвалидског осигурања, а што је указало на нужност даљег реформисања система пензијског и инвалидског осигурања.

У периоду од последњих измена и допуна Закона, односно од 2006. године, у односу на одређене сегменте система пензијског и инвалидског осигурања, уочена је потреба за предузимањем одређених мера, за даље функционисање система пензијског и инвалидског осигурања. Предложене су измене у погледу услова за стицање права на старосну и породичну пензију, услова за стицање права из овог система за осигуранике који остварују стаж осигурања са увећаним трајањем, промењен је начин усклађивања пензија и одређивања највишег износа пензије. Поред тога дефинисан је другачији статус осигураника пољопривредника, уређено је поновно увођење права на новчану накнаду за помоћ и негу другог лица, као и увођење војних осигураника у систем пензијског и инвалидског.

Сходно наведеном, овај закон односи се на сва лица која су обухваћена обавезним пензијским и инвалидским осигурањем и која по том основу имају утврђене обавезе. Решења предвиђена овим законом утицаће на остваривања и коришћења права из овог система. Као што је предложено одређена права из пензијског и инвалидског осигурања оствариваће се у складу са новим условима код јединственог Фонда за пензијско и инвалидско осигурање.

Какве трошкове ће примена закона створити грађанима и привреди (нарочито малим и средњим предузећима)

Основни циљ реформе система пензијског и инвалидског осигурања је финансијска консолидација Фонда за пензијско и инвалидско осигурање и дугорочна финансијска одрживост система. Овај закон не ствара нове обавезе ни грађанима, ни привреди у смислу наметања нових трошкова, већ се предложеним изменама на средњи рок очекује смањење прилива нових корисника пензија, а што ће утицати на смањење трошкова система.

Да ли су позитивне последице доношења закона такве да оправдавају трошкове које ће он створити

Овим законом не стварају се додатни трошкови, а као што је наведено, очекује се да се смање досадашњи трошкови везани за финансирање система пензијског и инвалидског осигурања. То значи да се предложеним законом очекују позитивни ефекти његовог доношења.

Да ли се законом подржава стварање нових привредних субјеката на тржишту и тржишна конкуренција

Предложеним законом, уређује се систем пензијског и инвалидског осигурања и непосредно се не утиче на стварање нових привредних субјеката на тржишту.

Да ли су све заинтересоване стране имале прилику да се изјасне о закону

Нацрт закона припремала је радна група у којој су били представници социјалних партнера (репрезентативних синдиката, удружења послодаваца), као и представници Министарства унутрашњих послова, Безбедносно-информативне агенције, Министарства одбране, Републичког фонда за пензијско и инвалидско осигурање, Фонда за социјално осигурање војних осигураника и представници удружења пензионера. Поводом рада на изради Нацрта закона одржавани су састанци Радне групе, као и појединачне консултације са представницима наведених организација, а везано за појединачна законска решења, која се односе на делокруг њихове надлежности. Поред тога организоване су трибине и презентације овог закона, односно решења која се предлажу. Такође, у свим средствима јавног информисања (телевизија, штампани медији и сл.) јавност је благовремено информисана о решењима која ће садржати овај закон.

Које ће се мере током примене закона предузети да би се остварило оно што се доношењем закона намерава

Министарство рада и социјалне политике и Републички фонд за пензијско и инвалидско осигурање, који је надлежан за спровођење овог закона, предузеће мере у циљу информисања и упознавања свих заинтересованих субјеката са решењима на које се овај закон односи, како би се благовремено упознали са новим условима за стицање и остваривање права из пензијског и инвалидског осигурања. Такође, континуирано ће се пратити финансијска одрживост система кроз прилив нових пензионера, износа потребних средстава за финансирање односно исплату права и с тим у вези указивати на ефекте предузетих мера, а што је један од основних циљева закона.